
 
Kuppelproduktkalkulation Zuckerproduzent – 
Angabe 
Europas größter Zuckerproduzent, mit Sitz in Deutschland, gewinnt aus Zuckerrüben Zucker. 

Im Rahmen einer internen Präsentation erklärt Gudrun, Controllerin des Unternehmens, wie sie aus 
kostenrechnerischer Sicht den Verkaufspreis einer Packung Zucker kalkulieren würde. Sie erläutert 
anhand einer Grafik (siehe unten) den Weg von der Rübe bis zum fertigen Zucker. 

Sie stellt fest, dass im Rahmen des Produktionsvorgangs neben dem eigentlich gewünschten Produkt 
Zucker, zwangsläufig auch Rübenschnitzel und Melasse entstehen. Ökoferm sei ein guter 
Geschäftspartner, der regelmäßig die gesamte Melasse ab Werk zu einem angemessen Preis beziehe. Die 
Rübenschnitzel werden von den umliegenden Großbauern abgeholt und an das Vieh verfüttert, auch 
dafür erhält die Zuckerfabrik einen Erlös. 

 

 

Hinweis: Die angeführten Beträge sind exkl. Steuer. 

 

Interpretieren Sie Gudruns Grafik und kalkulieren Sie die Herstellkosten für eine verkaufsfertige 1kg-
Packung Zucker. 

Hinweis: Führen Sie Ihre Berechnungen möglichst exakt durch und runden Sie Ihre Endergebnisse kaufmännisch 
auf 2 Dezimalstellen. 

 

  


